

ДОМ КУЛЬТУРЫ

## ПОЕЗДКА ЛЕСНИКОВ

И Ю Бралкова

«Заря» осторожно перекачивалась на волнах. В салоне было шумно: не смолкали разговоры, иногда их прерывал неутомимый, как выяснилось позже, гармонист, и затягивал тогда кто-нибудь песню. А потом главный организатор и почётный житель Проспихино Виталий Фёдорович Колпаков призвал к вниманию и поделился легендой о происхождении названия одного села. «Плыл казак молодой из Кежмы на плоту У него было задание: пристать к берегу у речки Кежма и там начать обустриваться, но он проспал, проснулся только через десять километров от указанного места. Прозвали парня Проспихой, а село – Проспихино».

С цветами, хлебом-солью, песней – вечной спутницей таких встреч – «Величаявая Ангара» встречали проспихинцы, в основном, женщины и дети, своих земляков, ветеранов. Слезы и радость от узнавания родных лиц:

– Пойдёмте в деревню.

– Да, подождите, я ещё не со всеми повстречалась.

– Вы меня помните! А так. женщина снимает платок, мужчина отрицательно кивает головой, – ну вспомните, я ещё у вас тёлку покупала, – и, что вы думаете, вспомнил!

Ветераны здесь пели и плясали. И местные бабушки помолодели на несколько десятков лет, от души стараясь развеселить и порадовать гостей. Всем пришлась по сердцу



Участники поездки на родину. Июль 1992

и такая задумка. свежей родниковой воды предложили хозяева испить из берестяного коробочка да подарили каждому узелок с горстью родной земли. Той земли, что вырастила, поставила на ноги этих людей, а они прославили её своим трудом и подвигами на войне. Чтобы рассказывать дальше, нужно вспомнить немного из истории.

В 1929 году в Проспихино был создан Кежемский леспромхоз, в районе к тому времени было уже несколько плотбищ – лесопунктов, которые вели заготовку и сплав древесины. В 1930-31 годах плотбища давали леса по тысяче кубометров, а в 1936 году – уже сто десять тысяч. Постепенно лесопункты оснащались техникой. Увеличился объём производства. С тысячи кубометров лесозаготовки выросли до 850 тысяч кубов в год. Многие рабочие были удостоены тогда высоких наград. В 1952 году четверо в крае были награждены орденом Ленина, из них трое – из Кежемского леспромхоза: возчик леса П.М. Емельянов, плотник И.Д. Пенькин, возчик И.В. Попов. Орденом Трудового Красного Знамени, медалями «За трудовую доблесть» и «Трудовое отличие» были награждены в тот же раз десятки других возчиков, плотников, лесорубов, мастеров Кежемского леспромхоза.

Среди них и мастер Иван Андреевич Акулов. Его судьба – это отражение судеб многих ветеранов. Иван Андреевич прошёл путь от рабочего до мастера, начальника сплавной конторы. С тринадцати лет ему пришлось работать, валить лес. Позже ему удалось организовать звено по приёмке леса с лесосек. И всё это – с утра до ночи. В 1942 году его взяли мастером лесозаготовок в Кюдинский лесопункт. А вскоре – призыв в армию. Вначале учёба на радиста, потом Калининградский фронт. С ротой связи стрелковой дивизии прошёл Акулов немало вёрст войны. Был дважды ранен, награждён орденом Отечественной войны и тремя медалями «За отвагу». В 1944 году под Ригой был ранен в живот, комиссован. На лошадях, длинной, нелёгкой дорогой вернулся в Кюдинскую Заимку. Женился на девушке из Проспихино. До 1975 года работал начальником сплавной конторы, правда, лет пять пробыл председателем профкома объединения «Кежмалес» (преобразованного из леспромхоза Кежемского). За всё время трудовой деятельности Ивана Андреевича сменилось двенадцать директоров. Особенно запомнился Михаил Васильевич Верхотуров. Рядовой солдат, радист, он стал вначале заместителем директора, потом и директором, своим, доморощенным. Про него говорили «душа – человек».

В это время был очень беден социальный быт в деревнях. За счёт средств ЛПХ было выстроено и оборудовано три клуба – в Проспихино, Недокуре и во Дворце. Выписывали костюмы, аппаратуру даже из Москвы.

Позже Иван Андреевич ушёл в сплавную контору, а потом – надо было определять свою судьбу, а будущее вдруг для всех в районе стало зыбким, и Акулов уезжает в Красноярск. Но и там его не забывали: как знатока, попросили вести набор рабочих для ЛПХ. За три года, с 1976 по 1979, он отправил три тысячи человек. А потом, как известно, леспромхозы были ликвидированы, на смену им пришло МВД.

Пусть не обидятся на нас те, о ком мы не скажем здесь. Возможно также, что те или иные факты, легенды кто-то бы рассказал по-своему, но давайте не будем забывать, что восприятие – вещь субъективная, и право на существование имеют разные взгляды, разные толкования. Мы разговаривали с И.А. Акуловым за щедрым столом, подготовленным проспихинскими женщинами (кстати, не раз благодарили их и главную хозяйку – главу администрации Проспихино О.Л. Марченко). А напротив нас сидел, к примеру, Михаил Георгиевич Брюханов. Вернувшись с фронта, он работал директором Заимской школы, потом преподавал историю. Но жизнь заставила сменить работу, и он ушёл в леспромхоз, где и проработал двадцать семь лет. Начиная рабочим нижнего склада, закончил – мастером.

Отплывала от берега «Заря». Остались там, у реки, проспихинцы. А наш путь лежал дальше – в Болтурино. Но, по просьбе ветеранов, теплоход приставал в Рожково



и во Дворец. Во Дворце поднялись все к старому, заросшему травой памятнику Подошли и к родному дому Михаила Андреевича Панова, тоже – заброшенному, с пустыми глазами окон, прогнившими досками надворных построек. Скрипела на ветру дверь в нежилом уже доме, наворачивались слёзы на глаза ангарца, замерли ветераны, слушая Алексея Фёдоровича Карнаухова, который читал свои стихи:

Вхожу во двор, родной до боли.  
Сверкает, искрится роса.  
Ограда, как пустырь у поля,  
Травой – бурьяном поросла.

Подъезжали к Болтурино. Николай Ильич Усенко, который до войны работал в Кежемском ЛПХ мастером сплава, а после войны – диспетчером Дворецкого лесопункта, не мог усидеть последние метры, встал, вышел на палубу теплохода. «Как будто снова на рейде». А у памятника погибшим, по просьбе остальных ветеранов, он рассказал о том, за что ему было присвоено звание Героя Советского Союза (при форсировании Днепра он отличился как связист), как был ранен.

После всех выступлений был праздничный обед и концерт И спасибо всем: работникам администраций Проспихино и Болтурино, культработникам и самодеятельным артистам. Они не поскупились и не поленились, проявили истинное ангарское гостеприимство.

*Газета «Советское Приангарье», 04.07 1992*